

“空巢”课堂 呼唤学子回归

本报记者 刘婧



某大学教室外面摆上桌椅供学生自习，有的考生在“大课”点完名后溜出来复习考研。这就导致课堂外“座无虚席”，课堂内人却越来越少。

本报记者 刘婧 摄

近日，有媒体报道大四生跑招聘会、考公务员、忙考研，课堂唱起“空城计”。国家公务员考试告一段落，记者走进北京几所高校的大四课堂，发现上课人数并未“回升”。“离研考只剩一个月了，很多大四生忙完公务员考试又开始忙考研，我们都成‘空巢’课堂里的‘留守’老师了。”大学老师魏民说。

“一变三”应对点名

大四生李彧说，他差2分没过大二的《中国近代史纲要》“大课”期末考试，只好在大四重修。进入大四后，他就忙着复习考研，尤其是现在正是复习最后紧要关头，更无暇顾及其他。但考虑到出勤率占重修课成绩的30%，他又不得不去上课。“我着急啊！一开始带着政治模拟题去上课，但总是无法集中精力。一次偶然的机会，我认识了‘大师弟’，生活终于有了指望，我们好几个哥们儿都找他帮忙。”

11月29日上午，在《中国近代史纲要》开课前，记者在教室找到了李彧口中的“大师弟”。“其实，一开始

我的外号是‘大师兄’，因为一节课我能变3个人。但在师兄们面前，我就只能当‘大师弟’了。”记者非常好奇，这位“大师弟”并非孙悟空又如何“一变三”。

课堂前10分钟是老师点名时间。听到老师点到自己的名字时，这位“大师弟”很自然地应了。当老师点完大二生的名，准备点大四生的名时，“大师弟”已脱下外套，在大四生的座位上坐稳。点到第一个师兄时，他应了一声，紧接着稍微挪动了位置，戴上眼镜。点到第二个师兄时，他再次应了一声。他前后三次应对点名竟不超过3分钟，记者不禁“大跌眼镜”。

“大课”是全年级或多年级在大教室里共同上课，最容易“钻空子”。这次，李彧算是过了“点名关”。“你不去上课难道不怕再次挂科吗？”课后记者问他。他摆了摆手说：“走一步算一步了。先考研，再准备期末考试。”如果多几个“大师弟”这样的“热心人”，恐怕课堂上“留守”的只有老师了。

大四生“很忙”

这是京城一所名校外语专业的一堂口译课。记者随王玉洁早早来到教室，等待上课。她带记者坐到后排，不慌不忙地掏出英语教材和笔记本，继而掏出一本

《法硕指南》，放在课桌里。原来，她报考了清华大学法硕（非法学）专业。

讲台上，老师正讲述同声传译快速做笔记的技巧。王玉洁听了一会儿后低下头，把《法硕指南》放在腿上看了起来。“你不听老师讲课吗？快速做笔记可是非常重要的。”记者轻声问到。“我知道。英语专业知识学了快4年，补起来不费劲。但对于法学知识，我是一窍不通，得花更多的时间和精力。”说着，她又低下头沉浸在法律知识的海洋里。

“下面开始课堂练习。”老师即将放一段奥巴马的讲话录音，学生要当场翻译。王玉洁这才把《法硕指南》塞进课桌，仔细听录音。“奥巴马说……中国的历史很长……也很丰富……”轮到王玉洁时，她支支吾吾，好不容易才把一段翻译完。“刚才讲过，翻译时可以直译也可以意译。一般提到中国历史时，用源远流长更好一些，这就是我们说的信、达、雅。”老师纠正了王玉洁的问题。她频频点头，但坐下时又翻开《法硕指南》。“你还不好好听课吗？”记者不禁问到。“等下一轮轮到我再说吧。”她如释重负，长舒一口气。

这种现象不止发生在王玉洁一个人身上。在大学课堂上，“身在曹营心在汉”

的情况以大四生居多。留得住他们的人，却留不住他们的心，只因大四生“很忙”。

捡了芝麻丢了西瓜

“逃课、一心二用都是不明智的选择。”北京工业大学研究生院副院长王立勇说，大四生虽然在为未来寻求各种出路，但不应该占用上课时间。“如果大四生因为挂科而拿不到学历证、学位证，即使考上研究生了，有资格上吗？”他提醒大四生，上课和考研并不冲突，要规划好时间。

很多大四生存在侥幸心理，认为学校最后总会让他们各科都“过”，“牺牲”课堂时间无所谓。“事实上，我们谁说了也不算，由分数决定。”魏民希望大四生不要小觑所谓的“大课”，因为这些“大课”不仅是必修课，而且学分高，直接影响到毕业绩点。“最关键的是，马克思主义哲学这门课和考研政治有相通的部分，学生有不懂的都可以问我。”马克思主义哲学老师魏民说，这部分在考研政治中比较难懂、分值又高，“好好听课才是备考捷径”。

一位大学老师认为，大四是专业课的“巅峰”阶段，学的都是精华。如果学生不好好把握这一年，就会错过四年中“最美的时光”。

北邮博士招生正网报

本报讯（记者 刘婧）记者从北京邮电大学获悉，学校2014年博士招生网上报名昨天开始，截止到2013年12月23日。

学校博士招生方式有3种：普通招考、硕博连读、直接攻博。普通招考面向所有符合报考条件的已获得硕士学位人员、应届硕士生及同等学力人员进行公开招考选拔。硕博连读指从本校已完成规定课程学习且成绩优秀、具有较强创新精神和科研能力的在学硕士生中择优遴选。直接攻博指在国家允许的招生单位和专业范围内选拔优秀应届本科生直接取得博士生入学资格。

满足报考条件的考生要如实提交信息，并在网上支付200元报名费。网上报名后，考生要在12月4日至24日（周六、日除外）将材料邮寄或送至北邮研招办。

据悉，初试科目包括外国语、专业基础课和专业综合课，全部为3小时闭卷笔试，同等学力考生还要考政治理论。复试采取口试或口试与笔试相结合的方式，内容包括综合素质、科研能力、表达能力、外语交流能力等，同等学力考生要增加两门所报专业硕士学主干课程。

人大博士招生可补报

本报讯（记者 刘婧）记者日前从中国人民大学获悉，学校博士招生可补报名，补报系统在2014年1月15日至2月16日开通。

补报名时，考生要在学校研究生招生信息网上注册用户，提交报名信息和本人近期电子照片，并支付报名费，支付成功后才可获得报名号。

学校研招办相关负责人提醒，补报名成功后考生要携带身份证、学历证和学位证原件等材料进行现场确认。所有考生[含硕博连读、直接攻博、普通招考及“申请-审核-复试(综合考试)”制考生]均要参加现场确认。未进行现场确认的考生将被视为放弃考核，不得参加博士生入学考试。

南开博士招生首推 “申请—考核制”

本报讯（记者 刘婧）记者日前从南开大学获悉，学校2014年博士招生模式首次推出“申请—考核制”，以选拔出最具潜力进行创新型科研工作的博士生。

据悉，“申请—考核制”选拔向全社会开放，符合博士报考条件、有志从事创新型研究的考生均可报名，录取后全脱产学习。由于博士生要阅读大量外文资料或到国外交流访学，此次选拔对考生外语水平要求较高。

学校58位参与“申请—考核制”的导师均为两院院士、长江学者、国家杰出青年基金获得者、国家“千人计划”入选者等高端人才。面试前，各学院成立由相关学科专家组成的导师组，仔细审核考生提交的申请材料，着重关注考生的学习和工作经历、发表论文的水平、拟

攻读博士学位期间的研究计划等内容并给出分数，最后根据总分高低决定考生能否进入“终极面试”。面试环节，各学院根据学科需要设置不同的考核板块。

172名考生报名参加了“申请—考核制”博士招生，经过资格审查，约100人接受了考核。

学校研究生院院长佟家栋介绍，从“考试”到“考核”虽是一字之差，却反映出博士招生制度改革的“大动作”。传统博士招生考试侧重考查考生的基础知识或者某一层次的知识，无法对考生科研能力和创新潜力作出准确的评价。然而，“申请—考核制”通过对考生申请材料的审查以及面对面交流，让考生真实全面地展现出科研水平和创新能力。向导师放权是“申请—考核制”的一项重要特征。